

# Коммерсантъ

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.



Суббота 8 июня 2024 №100 (7790 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Подписной индекс 50060 / П1126

спорт | Сборная России обыграла в Минске белорусов со счетом 4:0 — 4

культура | Московские театры укрупнили и поставили на руководство проверенных людей — 4

## Глашатай истин роковых

### Им стал на пленарном заседании ПМЭФ-2024 не только Владимир Путин, но и Сергей Караганов

7 июня президент России Владимир Путин принял участие в пленарном заседании ПМЭФ-2024 и ответил на выступления модератора дискуссии Сергея Караганова. Специальный корреспондент „Ъ“ Андрей Колесников отмечает, что модератор намерен был стать на этой сессии святого папы римского и что ему это считал удачей.

До начала пленарной сессии в «Экспофоруме» было, казалось, живо. Люди толкались у самого входа в Конгресс-центр, возле стенда, где предлагали за 195 тыс. руб. утвердить родословную вашей семьи, но лучше всего сразу в четырех ветвях (780 тыс. руб.), образующих древо вашей жизни (хоть и прошлой).

Здесь вам в качестве положительного примера приводили оформленное в виде живописной картины древо жизни Путина Владимира Владимировича.

— Его троюродный брат сам занимался древом 20 лет, — рассказывал вдохновитель проекта Роман Лобанов. — К нам он обратился, чтобы визуализировать. Мы работали как дизайнеры.

— В богатой раме... Красивое... — признался я.

— Да, — кивнул Роман Лобанов, — это он просил.

— А вы не проверяли картину... то есть работу на достоверность? — переспрашивал я.

— Там стопроцентность, — беззаботно махнул рукой господин Лобанов.

Следовало отдать должное его мужеству: выставить родословную Владимира Путина для привлечения внимания прямо при входе на ПМЭФ — что ж, сразу впечатление, что за господином Лобановым кто-то стоит. И вот выясняется, что не кто-то один, а ветвистое человеческое древо или даже целый темный лес.

Рядом, в одном из конференц-залов, шло награждение победителей губернаторского конкурса состояния инвестиционного климата.

— Вся наша великая Россия идет вперед! — доказывал губернатор Новгородской области Андрей Никитин. — И мы вместе с ней!

Да, похоже, именно здесь было главное на ПМЭФ — прибрежье патриотизма.

Но это я еще не дошел до стенда «Аэрофлота».



Владимир Путин и Сергей Караганов выступили на ПМЭФ-2024  
ФОТО ДМИТРИЯ АЗАРОВА

— Москва — чемпион! — признавал губернатор Московской области Андрей Воробьев, получая свою награду, но и заранее отдавая ее, кажется, господину Собянину.

Губернатор Нижегородской области Глеб Никитин недоумевал: — Ради чего еще работать? Мы за три года поднялись в рейтинге на 67 позиций! Вот я и думаю...

А это, кажется, было лишнее. — Главное — не летать так высоко, чтобы тебя там уже не замечали, — признавался в своих сомнениях мэр Москвы Сергей Собянин.

Пожоже, Москва решила притормозить от греха.

В соседнем помещении, «Молдавском дворе», шло заседание дискуссионного клуба «Восток или Запад: в чем сила ЕАЭС». Состав участников впечатлял: философ Александр Дугин, бизнесмен Илан Шор,

не очень ясно кто сейчас Игорь Пирогадзе, политолог Алексей Чадаев... Модератором здесь была депутат Госдумы Алена Аршинова.

Я застал финал дискуссии. Выступал представитель Белоруссии Вадим Игитин:

— Сила Советского Союза, как бы кто ни относился к этому, состояла в самобытности! Никогда белорусская культура не переживала такого расцвета, как во время Советского Союза!

Алексей Чадаев тем временем рассказывал, как он общался с господином Соросом и как был вдохновлен его биографией... Ведь простой венгерский парень... В этой аудитории Алексей Чадаев не встретил понимания своим восторгом, которые были, впрочем, кажется, лишь прелюдией к тому, чтобы раскритиковать старика. А пока даже господин Пирогадзе резко одернул господина Чадаева, который просто не договорил.

Тогда Алексей Чадаев рассказывал про свою встречу с одним ху-

дожником, который покорило его своим замечанием о том, что «все настоящее — опасно».

— Главный способ сделать что-то безопасным — сделать его ненастоящим! — воскликнул господин Чадаев.

Кажется, он не пришелся к гостеприимному во всех вроде отношениях «Молдавскому двору», который господин Шор арендовал для этой дискуссии: был как-то сложен.

— Убрать никотин из сигарет, алкоголь из напитка и далее везде... — продолжал Алексей Чадаев. — И 30 постсоветских лет мы наблюдали попытку сделать этот ненастоящий мир!

Аудитория, казалось, вздохнула с облегчением: вот теперь все было так.

— Раз мы несем настоящее, мы подвергаем себя опасности, — продолжал Алексей Чадаев.

Что бы он сейчас ни нес, пора было уже из гостеприимного двора. А то становилось душновато.

Между тем армянский философ и блогер Мика Бадалян еще только начинал объяснять про премьеру Никола Пашиняна:

— ЕАЭС для него — это только деньги! Поэтому он ездит на заседания ЕАЭС! И из них финансирует европейскую интеграцию!

Этого пока не сказал во всеуслышание даже Александр Лукашенко. За него зато это совершил Мика Бадалян.

Я был уже в дверях, когда Алексей Чадаев сформулировал главное:

— Когда я был в Молдавии, у меня самое яркое впечатление было про Котовского. Чудесная история о Котовском, когда он освободился из тюрьмы, пошел в одесский цирк и продал на аукционе свои кандалы... Я считаю, что Питерский форум — это идеальное место, где мы на аукционе можем продать свои кандалы глобализма, которые носили 30 лет! Превратить в сувенир и заработать!

НОВОСТИ — С3

## Пшеница сжимается

### Как скажется на российском рынке временный отказ Турции от импорта

Временный запрет импорта пшеницы в Турцию не скажется на российских экспортных ценах, несмотря на то что эта страна входит в пятерку крупнейших покупателей их продукции, утверждает Минсельхоз РФ. Однако бизнес придерживается другого мнения: решение турецкой стороны вызовет снижение мировых цен и, соответственно, торможение российского зернового рынка. Между тем за последнюю неделю внутренние закупочные цены на пшеницу снизились на 13%, до 16 тыс. руб. за тонну.

Объявленный Турцией запрет на импорт пшеницы с 21 июня по 15 октября не должен повлиять на российских экспортеров, заявила 7 июня глава Минсельхоза РФ Оксана Лут, комментируя решение турецкого регулятора. «Мы торгуем с большим количеством стран, наша пшеница нужна в большом количестве стран», — пояснила она (цитата по «Интерфаксу»).

Россия занимает первое место среди стран, откуда Турция ввозит зерно. По данным российского Союза экспортеров зерна, эта страна с июля 2023 года, начала текущего сельскохозяйственного сезона, по май 2024 года закупила 6,5 млн тонн пшеницы из РФ, что на 23% меньше по сравнению с предыдущим периодом. В то же время, по данным союза на апрель 2024 года, в общем объеме экс-

порта российской пшеницы Турция занимает второе место после Египта. В топ-5 стран, куда РФ отправляет урожай зерновых, входят также Бангладеш, Пакистан и Алжир.

По данным «Русагротранс», с июля 2023 года по май 2024 года Россия экспортировала 50,5 млн тонн пшеницы, что на 10 млн тонн больше сезон к сезону. По итогам всего текущего сезона, заканчивающегося в июне, экспорт пшеницы может достичь рекордных 54,4 млн тонн.

Министерство сельского и лесного хозяйства Турции, объявляя о временном запрете импорта пшеницы из всех стран, объяснило это поддержкой местных агропроизводителей, испытывающих трудности со снижением внутренних цен из-за больших запасов зерна, сделанных страной в прошлые периоды. Сейчас объем стоков в Турции превышает 9 млн тонн, говорит председатель правления Союза экспортеров зерна Эдуард Зернин.

Временный запрет на ввоз в Турцию пшеницы может сыграть на руку и российской стороне. Как заявила Оксана Лут, урожай в новом сезоне будет существенно меньше из-за плохой погоды, «поэтому никакого негатива (для российских экспортеров. — „Ъ“) это иметь не будет».

НОВОСТИ — С2

## Эскалация в квадрате

### В Белом доме готовятся к ядерному противостоянию в новом виде

В Белом доме не исключили, что в будущем США примут решение о наращивании своего ядерного арсенала. Об этом в пятницу объявил специальный помощник президента США Пранай Вадди, отметив, что на такой шаг Вашингтон пойдет, если его «противники — Россия, Китай и Северная Корея — не изменят свою нынешнюю траекторию». При этом он подчеркнул, что США готовы договариваться с Россией и Китаем о мерах по контролю над вооружениями, но дал понять: по мнению администрации Джо Байдена, делать это нужно с позиции силы.

Спецпомощник президента США, старший директор по контролю над вооружениями, разоружению и нераспространению в Совете национальной безопасности Белого дома Пранай Вадди в пятницу выступил с программной речью на ежегодном собрании Ассоциации по контролю над вооружениями (Вашингтон). Значительную ее часть он посвятил противостоянию США с тремя основными и одним «дополнительным» «противниками» (чиновник использовал английское слово «adversaries») — Россией, Китаем и Северной Кореей, а также Ираном.

«Россия, КНР и КНДР расширяют и диверсифицируют свои ядерные арсеналы ударными темпами, практически не проявляя

интереса к контролю над вооружениями. Эти три страны вместе с Ираном все активнее сотрудничают и координируют свои действия, угрожая США, нашим союзникам и партнерам», — заявил Пранай Вадди. По его словам, в Белом доме пришли к выводу, что «наступила новая эра соперничества», и США нужны «новые стратегии и решения». США, как следует из выступления чиновника, должны быть в состоянии одновременно сдерживать РФ, Китай и Северную Корею. Ранее в Белом доме говорили о необходимости одновременного сдерживания России и Китая. Теперь к ним добавились КНДР и фактически через запятую Иран (у которого хоть и нет ядерного оружия, но могут возникнуть, как следует из речи Праная Вадди, планы его обретения). Получается не «ось зла», как было у Джорджа Буша-младшего, а своего рода «квадрат зла».

В своем выступлении Пранай Вадди делал упор на то, что США были настроены на сотрудничество с другими ядерными державами в сфере контроля над вооружениями, нераспространения оружия массового уничтожения и безопасного развития мирного атома, однако другие (перечисленные выше) страны показали себя не столь ответственными.

НОВОСТИ — С2

## Ястреб в отпуске

### ЦБ подождет с повышением ставки до конца июля, когда это может и не понадобиться

Совет директоров Банка России, вопреки ожиданиям заметной части аналитиков и участников рынка, сохранил ключевую ставку на уровне 16%. Из решения ЦБ следует, что его расчеты по эффективности проводившихся с осени 2023 года действий верны и ждать дальнейшего повышения ставки нет оснований. Но все может измениться в конце июля. Если определенное охлаждение экономики не подтвердится, ЦБ, вероятно, будет вынужден поднять ставку до 18% годовых, хотя, вполне возможно, для старта наглядной дезинфляции будет вполне достаточно лишь обещания это сделать.

Несмотря на противоречивость информации конца мая — начала июня, влияющей на решения совета директоров Банка России, к «седеле молчания» накануне заседания значительная часть рынка была уверена в том, что ставка будет поднята — предположительно, до 17% годовых. Эта уверенность выражалась в том числе в росте доходности ОФЗ и увеличении ставок по розничным кредитам и депозитам в ряде крупных банков.

Тем не менее заседание закончилось решением сохранить ставку на уровне 16%. Технически произошедшее может означать, что у ЦБ не было явных причин дополнительно увеличивать стоимость денег в экономике, и на пресс-конференции главы ЦБ Эльвиры Набиуллиной и ее зама Алексея Заботкина именно это и было подтверждено. Совет директоров рассматривал и предложения повысить ставку до 17% и 18%, но они были отклонены. Точные причины этого будут понятны после публикации резюме июньского заседания, но уже сейчас известно, что причина отклонения — нехватка информации, закрывающей данные по второму кварталу (помимо всего прочего, дополнительный шум в них вносит лишний день високосного года).

Предварительные данные свидетельствуют о том, что второй квартал вписывается в базовый сценарий ЦБ, согласно которому охлаждение экономики под воздействием высокой ставки и снижения инфляции уже начались (дезинфляция, предположительно, останавливалась в апреле, в мае информация была смешанной). В частности, глава ЦБ констатировала замедление спроса в мае в ряде регионов и отраслей, выход нормы сбережений домохозяйств (при высокой кредитной активности) на десятилетний максимум. Впрочем, есть и другие данные, в частности по активности корпоративного кредитования, которые позволяют утверждать, что во втором квартале разрыв выпуска с потенциальным ВВП «как минимум не уменьшился».

НОВОСТИ — С2

нам труднокупить наши издания? важно плохо доставляют подписку? ваше заметили ошибку в публикации? мнение что-нибудь еще? 8 800 200 2556

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»